

# Silnice bude dokončena dřív

Petr Pospíchal: Mezi Bohdalovem a Novým Veselím jsme neopravovali, ale vlastně stavěli znovu

**Nové Veselí/Bohdalov • Už v polovině července se mohou řídiči poprvé projet po nové silnici mezi Bohdalovem a Novým Veselím na Žďársku. Za příznivých okolností tak oprava kritického místa skončí o čtrnáct dní dřív, než byl původní plán.**

Nejnebezpečnější místo na trase mezi Jihlavou a Žďárem nad Sázavou měří asi čtyři kilometry. „Silnici mezi Novým Veselím a Bohdalovem jsme vlastně neopravovali, ale stavěli znovu,“ říká náměstek hejtmána pro dopravu Petr Pospíchal (ČSSD). Stavba trvala zhruba rok a vyžádala si necelých 80 milionů korun.

Už příští rok by také měly začít práce na dalším úseku této spojnice, kterým je obchvat Velkého Beranova. „Při sjezdu z dálnice by se řídiči měli vyhnout komplikovanému průjezdu centrem obce,“ vysvětluje Petr Pospíchal.



Čtyřkilometrový úsek opravovala firma rovný rok. Foto: Luboš Pavlíček

O rok později plánuje kraj třetí stavbu – obchvat Bohdalova. „Po stavební stránce to složitě

nebude a nebude to ani drahé, řádově desítky milionů korun. Tyto tři stavby ale významně po-

mohou napojení Žďáru nad Sázavou na dálnici D1,“ řekl Pospíchal.

## Uzávěrka eurodotací se blíží

**Vysočina • Uzávěrka pro první projekty, které se uchází o peníze z Evropské unie, je na konci července.**

Zájemci mohou podávat žádosti o dotace na rozvoj dopravní obslužnosti, například vznik integrovaných dopravních systémů, rozvoj informačních a komunikačních technologií, infrastrukturu pro rozvoj dopravního systému a rozvoj infrastruktury pro cestovní ruch. Posledně jmenovaná výzva platí ale pouze pro obce a neziskové organizace. „Považujeme však za důležité, aby evropské dotace na rozvoj cestovního ruchu mohly získat i soukromé subjekty. Proto připravujeme za celý kraj grantové schéma,“ říká náměstkyň hejtmána pro regionální rozvoj Marie Černá (SNK). Skupinový projekt umožní ucházet se o ev-

ropské peníze dalším způsobem. Kraj podá žádost jakoby za území a obor a pokud peníze získá, sám vypíše granty a dotaci rozdělí. Tím vlastně dotaci zprostředkuje. Takových grantových schémat v různých oblastech bude podávat kraj pravděpodobně pět.

„Na Vysočině máme výhodu, že subjekty v našem kraji jsou na takový způsob pomoci zvyklé. Máme Fond Vysočiny, který vyhláší grantové programy a výzvy k předkládání projektů a tak už příjemci dotací umí žádosti a projekty napsat a sestavit tak, aby měly šanci i v Evropě, navíc s těmito postupy umí pracovat i úředníci a zastupitelé kraje“ pochvaluje si Marie Černá. Všechny důležité informace jsou nejen na [www.kr-vysocina.cz](http://www.kr-vysocina.cz), ale také na [www.strukturalni-fondy.cz](http://www.strukturalni-fondy.cz).

## Práce přibýlo

**Vysočina • Nezaměstnanost v kraji za květen klesla o 0,4 bodu na 8,4 procenta, tedy o 900 lidí bez práce. V kraji zůstalo 21.900 nezaměstnaných.**

## Jak to vidím já

Názor zastupitele za US-DEU Jaroslava Sochora na cestovní ruch v kraji.



Blíží se čas vytoužených prázdnin a dovolených, samozřejmě spojených s cestováním a poznáváním kraje nejen vzdálenějších, ale i blízkých, jakým je i Vysočina.

Program rozvoje našeho kraje počítá s turistikou jako s jednou ze svých strategických rozvojových priorit. Vysočina může návštěvníkům nabídnout nejen zajímavosti mezinárodního významu zapsané v světovém kulturním seznamu UNESCO (město Telč, Santiniho kostel na Zelené Hoře u Žďáru nad Sázavou a židovské město v Třebíči), ale i jiné středověké skvosty jakými jsou městské památkové rezervace Jihlava, Pelhřimov, Havlíčkův Brod, Želiv, Náměšť nad Oslavou, Kralice.

Celý region Vysočiny je velmi vhodný pro pěší i cykloturistiku s významnou letní sezónou a možností pobytové turistiky podél řek Sázavy, Jihlavy, Doubravy, nebo u rybníků jako jsou Velké Dářko, Medlov, Sykovec, rybníky u Mrákovína, kolem Rásné a jinde. Neopomenutelné jsou dobře schůdné komplexy lesních porostů v oblasti Žďárských Vrchů, kolem Javořice i Křemešnicku.

Kraj Vysočina vynakládá nemalé prostředky na zvýšení úrovně cestovního ruchu. Zatím nemůžeme být spokojeni s počtem ubytovaných hostů, který např. v roce 2002 činil 362 tisíc osob, což bylo proti 9 609 tis. ubytovaných v stejném roce v celé ČR málo.

Proto byla v loňském roce z prostředků Fondu Vysočiny vyhlášena řada grantových programů: Vítejte u nás, Volný čas, Regionální kultura, Rozvoj vesnice, Čistá voda a další. Byl o ně značný podnikatelský zájem, vysoce převyšující možnosti kraje, přestože zastupitelstvo schválilo rozpočet ve výši 120 mil.Kč.

Co může pro rozvoj cestovního ruchu udělat každý z nás a to bez jakýchkoli nákladů?

Stačí být vůči hostům odkudkoli jen trochu pozornější, vlídnější, vstřícnější. Usměv a dobré slovo udělá mnohdy více než mediální kampaně za miliony.

## Kraj odměnil nadané žáky

**Žďár nad Sázavou • Stipendium po celý školní rok pro šest žáků a studentů a jednorázovou finanční odměnu pro dalších 23. To je výsledek letošního ročníku krajské soutěže Talent Vysočiny.**

Kraj letos soutěž vypsal s podporou 210.000 korun. „Chceme, aby školy v co největší míře v dobrém slova smyslu poukázaly na nadané děti. I to je jeden z jejich velkých úkolů,“ vysvětluje náměstkyně hejtmána pro školství Alena Štěrbová (US-DEU).

Letos tak stipendium získal gymnazista ze Žďáru nad Sázavou Jan Růžička za práci o potížích mírového soužití v oblasti Afrického rohu. Jedenáctiletá Bára Handzušová z Havlíčkova Brodu za vítězství v mezinárodní klavírní soutěži, jihlavský středoškolař Jiří Vincenc za výborně zpracovaný studentský projekt, pelhřimovský gymnazista Petr Houšťek za krajské vítězství ve fyzikální olympiádě a budoucí reprezentaci Česka na mezinárodní soutěži v Koreji. Čtrnáctiletý triatlonista z Nového Města na Moravě Petr Schmier a devatenáctiletá orientační běžkyně Lenka Hrušková ze stejného města získaly stipendium za sportovní úspěchy v celostátním a evropském měřítku.

Soutěž Talent Vysočiny vyhlásil kraj už druhý rok. Žáky do ní mohou přihlásit všechny školy a organizace. Žáci základních škol získávají stipendium 1000 korun měsíčně, středoškolaři 2000 korun měsíčně. Ostatním nominovaným náleží jednorázová odměna do 2000 korun.

## Nemocnice se dostaly z krize, hospodaři dobře

**Vysočina • Nemocnice, které zřizuje kraj, už nedělají další dluhy. Naopak, začaly hospodařit natolik dobře, že jsou jejich vyhlídky do budoucna optimistické. Podle krajské radní pro zdravotnictví Marty Matějkové (ODS) je to proto, že ředitelé začali své nemocnice vést podle normálních ekonomických pravidel.**

„Hospodářské výsledky nemocnic jsou k 30. dubnu příznivé, všechny se blíží k vyrovnanému hospodaření. Když porovnáme jejich výsledky se stejným obdobím loňského roku, je zřejmé, že už

prošli bodem zvratu a neúnosnou ekonomickou situací se podařilo zvládnout,“ řekla Matějková.

Zadlužené nemocnice předal kraji stát bez toho, že by se chtěl na nápravě chyb podílet. Situace byla natolik hrozná, že v Třebíči a Jihlavě musel kraj dokonce jmenovat na přechodné období do vedení krizové manažery s jediným úkolem – odvrátit hrozný krach. Velmi dobré výsledky v první třetině letošního roku teď ale umožnily, aby se vedení nemocnic ujali ředitelé, vybraní v řádných konkurzech. Nemocnici v Jihlavě tak od 14. června vede Jiří Madar, trebičskou Petr Mayer, novoměstskou Zdeněk

Kadlec, do Pelhřimova se vrátil Pavel Hrala a havlíčkobrodskou už od ledna vede Josef Pejchl.

Nové dluhy už nemocnice nedělají, a tak se mohou věnovat právě starým závazkům. „Žádná z nemocnic v celé České republice není schopná za své běžné činnosti ušetřit peníze na splácení dluhu. Systém financování zdravotnictví, nastavený státem, zkrátka dluhy splácet neumožňuje. Nemocnice v Třebíči, v Jihlavě a v Havlíčkově Brodu však mají stále velký dluh a pokud se jej mají zbavit, je nutný příspěvek zvenčí. Buď od státu, nebo od zřizovatele, tedy kraje,“ vysvětlila Martina Matějková.

Porovnání hospodářského výsledku nemocnic za první třetinu letošního a loňského roku (v tisících Kč)								
	31. 1. 2003	31. 1. 2004	28. 2. 2003	29. 2. 2004	31. 3. 2003	31. 3. 2004	30. 4. 2003	31. 3. 2004
Havlíčkův Brod	-2 838	2 414	-5 510	2 866	-7 738	1 381	-10 251	3 579
Jihlava	-6 717	-6 505	-13 421	-2 996	-22 416	-3 532	-29 715	-3 653
Pelhřimov	-6 524	-5 997	-4 445	-5 574	-4 346	-1 253	-6 587	-347
Třebíč	-5 410	-365	-6 454	495	-3 382	4 449	-5 983	4 372
Nové Město na Moravě	124	-3 469	3 226	-5 016	10 268	-246	14 787	-1 942

## Představujeme kraj a krajský úřad

### Vysočina není hustě obydlená

Pouze tři kraje ze čtrnácti jsou počtem obyvatel menší než kraj Vysočina. Naopak, kraj zabírá celou dvanáctinu celého území České republiky. Z toho vyplývá, že na velké ploše žije méně obyvatel, než je ve Střední Evropě obvyklé. Příčinou je vrchovinný charakter území kraje.

K 30. 9. 2003 žilo na Vysočině 517 845 obyvatel. Z historického pohledu bylo na území kraje více obyvatel nejen před druhou, ale také před první světovou válkou. Největší počet obyvatel na území Vysočiny byl registrován při sčítání v roce 1910, kdy zde žilo téměř 546 tisíc osob.

V roce 1850 bydlelo v současných městech kraje pouze 110 tisíc osob (nyní 299,5 tisíc). Daleko největším městem byla Jihlava s více než 20 tis. obyvateli (dnes 50,2 tis.). V minulosti nejvýrazněji vzrostla role Žďáru nad Sázavou, a to zejména v souvislosti s poválečnou výstavbou Žďárských strojů. Nyní je Žďár nad Sázavou 4. největším městem kraje po Jihlavě, Třebíči a Havlíčkově Brodu.

